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Abstract 
The life of the scholar Vasile Netea was entirely dedicated to study and intellectual work. He was a spiritual man. He 

was a scholar passioned of the holy things, close to the men of the Church, its great hierarchs. Through his writing, he 
approached religious literature, conferring it an important role in the action of improving the rulture level of the 
Romanian people. Netea approaches with humbleness the study of the lives of the Romanian Church great personali
ties, creators of Romanian culture and language and fighters for the national ideal of Romanians. Are worth mentioning 
here the extremely beautiful work which the scholar Vasile Netea dedicated to one the greatest Romanian historians, 
Ioan Lupaş. We have to mention the manner in which the personality of Ioan Lupaş is reflected in "Memories", by Vasile 
Netea. We can state that Netea respected and appreciated enormously the one who was his teacher, professor Ioan 
Lupaş, as a proof being the tact that Netea evoqued him in his "Memories". Historian, publicist, priest, professor; aca
demician and Transylvanian fighter, these are the roads Ioan Lupaş stepped on with dignity, setting at the foundation of 
his belief science and at the foundation of the science belief, fruitful and valuable ties, transplanted in the hearts of the 
students and his believers. 

Viaţa cărturarului Vasile Netea a fost în 
intregime închinată studiului şi muncii intelec
tuale. A avut un suflet pur, curat, plin de dra
goste pentru cei din jurul său. A dat dovadă 
de dragoste de ţară, militând tot timpul în 
interesul naţiunii româneşti, făcând acest 
lucru mai ales prin ceea ce a scris. Şi a scris 
mult şi a avut un deosebit succes. A dat dova
dă de dragoste faţă de părinţi. Şi-a iubit 
părinţii ca pe lumina ochilor săi, cum de altfel 
I-au iubit şi părinţii pe el. Şi-a iubit satul şi pe 
toţi consătenii săi, şi-a iubit familia mai mult 
ca orice. A avut foarte mulţi prieteni, pretu
tindeni a fost inconjurat de prieteni .  A ştiut 
să-şi facă prieteni, prin comportamentul său, 
prin maniera sa de a fi, s-a impus ca un 
model de om, a ştiut să se facă respectat, 
respectându-i pe ceilalţi, a iubit pe cei din jur, 
ca să fie la rândul său iubit de aceştia, ca să 
fie apreciat, a muncit serios pentru a se 
realiza pe plan intelectual şi a făcut-o cu un 
deosebit succes. Referindu-ne, retrospectiv, 
la opera lui Vasile Netea, putem spune că 
acest cărturar a lăsat posterităţii o operă 
monumentală, o operă impresionantă atât 
prin dimensiunile sale, cât şi prin profunzimea 
temelor pe care le abordează. 

Vasile Netea, cărturarul nostru de pe Valea 
Mureşului, a fost un om spiritual. A fost un 
c�rturar apropiat de cele sfinte, apropiat de 
oamenii Bisericii, de marii ierarhi ai acesteia, �-� �-=ţ-=�iţ rrin scrisul său la literatura reli� 
gioasă, atribuindu-i acesteia rolul primordial 
in acţiunea de cultural lzare a poporului 
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român. Netea se apleacă cu pioşenie asupra 
marilor personalităţi d in viaţa Bisericii 
Române, creatori de limbă şi cultură româ
nească şi l�ptători pentru idealul naţional al 
românilor. In istoria culturii vechi româneşti, 
şi anume în perioada ei de plămădire, au 
ostenit cu râvnă vrednică de pomenire un şir 
lung de clerici luminaţi, iubitori de ţară, ade
văraţi pionieri în vremuri de alegere a luminii 
de întuneric, ctitori de limbă, de cultură şi de 
unitate românească. Numele lor a fost căutat 
cu pasiune şi migală, a fost descifrat de cer
cetători pe frontispicii sau pe margini de 
manuscrise şi de cărţi şi a intrat de mult în 
patrimoniul naţional. A-i aminti iar şi iar e ca 
o rugăciune senină de laudă şi de mulţumire, 
ca o cântare Patriei, în care ei sunt refrenul ce 
revine în ritm de respiraţie în eternitate. 
Printre aceşti cercetători care se apleacă asu
pra activităţii Bisericii şi a membrilor ei, se 
află la loc de cinste şi Vasile Netea. Prin 
scrisul său, Netea scoate în evidenţă marile 
realizări ale Bisericii, de-a lungul timpului. 

În preocupările cărturarului Vasile Netea se 
regăseşte şi folclorul nostru românesc, ba mai 
mult, Netea scrie destul de mult şi extrem de 
elogios despre acest fenomen al folclorismu
lui mureşean, evidenţiind pe reprezentanţii 
săi de seamă, de aici noi putând desprinde 
concluzia ca între Vasile Netea şi satul româ
nesc, folclorul românesc şi tot ceea ce expri
ml:l spirit şi trăire românească, a existat o 

ieg�tur� care nidodatg nu s-ă redus la putin, 
ci tot timpul a fost tralnlcl:l, ceea ce denotă 
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faptul că acest cărturar din Deda Mureşului, şi 
el provenind din părinţi ţărani, a fost extrem 
de legat de pământul strămoşesc, românesc, 
de datinile, tradiţiile, obiceiurile acestui neam 
care i-au încântat sufletul în toată viaţa sa, un 
loc important ocupând în sufletul lui Vasile 
Netea, Valea Mureşului Superior, de unde s-a 
ridicat şi a urcat pe piscurile societăţii româ
neşti, dar nicio clipă nu a uitat de unde a ple
cat, totdeauna şi-a întors privirea cu dragos
te în urmă, spre cei care i-au fost atât de 
dragi, părinţii, prietenii, cunoscuţii, rudele, el 
însuşi fiind foarte bucuros că s-a născut 
român, creştin ortodox, pe aceste mirifice 
meleaguri mureşene care au primit binecu
vântarea lui Dumnezeu, fiind ocrotite de-a 
lungul timpului. 

Între preocupările de căpătâi ale lui Vasile 
Netea, se numără şi una de maximă impor
tanţă: învăţământul românesc. Vasile Netea 
îşi dă seama din plin de importanţa procesu
lui de învăţământ. De învăţământ depinde 
viitorul ţării. Învăţătorii erau cei care aveau 
rolul principal în formarea oamenilor. De 
modul în care sunt formaţi aceşti oameni 
depinde felul în care ei vor acţiona mai depar
te în societatea românească şi implicit de 
acest lucru depinde şi viitorul ţării. În cadrul 
acestui proces de învăţământ, Vasile Netea 
surprinde rolul pe care 1-a avut şi n are cartea 
ca manifestare şi mărturie permanentă a 
culturii şi a unităţii naţionale româneşti. Timp 
de secole, pentru toţi călătorii care au străbă
tut pământul românesc, mărturia cea mai la 
îndemână -şi totodată cea mai sigură- pentru 
a constata şi înregistra romanitatea poporului 
român, a fost limba sa vorbită, aceeaşi pe 
ambele versante ale Carpaţilor. Se desprinde 
cu certitudine o implicare profundă a cărtura
rului Vasile Netea în învăţământul românesc, 
atât prin modul său de a activa (a îndeplinit 
onorantele funcţii de învăţător şi profesor), 
cât şi prin maniera de a scrie, referindu-se în 
scrisul său la toate marile realizări şi marile 
personalităţi ale invăţătorimii . Vasile Netea, 
prin tot ceea ce a făcut, conştientizând din 
plin misiunea sa şi rolul pe care îl are dască
lul în societate, a acţionat cu toată puterea sa 
intelectuală în sprijinul ideii de culturalizare a 
poporului român. 

Vasile Netea, prin vasta sa operă, vorbeşte 
despre întreaga istorie a poporului român, 
analizând toate epocile istoriei noastre, înce
pând de la rolul pe care I-au jucat pe acest 
teritoriu strămoşii noştri dacii, continuând 
firul istoriei pân� în ziua În care a trăit, fiind 

tot timpul extrem de documentat şi de pregă
tit, aşa cum stă în firea unui adevărat cărtu
rar şi istoric. Vasile Netea, în formaţia sa de 
istoric, se ocupă de evenimentele majore ale 
istoriei noastre, în mod accentuat de cele mai 
importante, evocând şi rolul pe care I-au jucat 
la momentul respectiv personalităţile vremii. 
Evocă revoluţia de la 1848-1849, care prin 
rezultatele sale, a scris o frumoasă pagină în 
istoria poporului român, croind acestui neam 
un drum extrem de luminos în perioada care 
a urmat. Istoricul din Deda Mureşului evocă şi 
Războiul de Independenţă din 1877, unde 
poporul român, luptând până la sacrificiu, a 
obţinut ceea ce de mult şi-a dorit: indepen
denţa de stat, fapt care a însemnat enorm în 
realizarea marelui ideal al românilor, fiind un 
pas mai mult decât hotărâtor în această 
privinţă. Netea, prin  scrisul său, evocă 
Memorandumul, de asemenea prezintă şi 
evenimentele Primului Război Mondial, pentru 
ca toate acestea să ducă la realizarea Unirii 
celei Mari, a unirii tuturor românilor într-un 
singur stat liber şi independent, eveniment 
care se regăseşte foarte pe larg în opera 
cărturarului Vasile Netea, acesta prezentând 
cu de-amănuntul toate aspectele importante 
legate de Unirea cea Mare. Cărturarul Vasile 
Netea este unul dintre cei mai mari istorici ai 
unităţii naţionale a poporului român. 

Cărturarul Vasile Netea include în paginile 
sale numeroase elogii aduse personalităţi lor 
importante ale culturii şi ale istoriei poporului 
român. Evocă activitatea unor personalităţi 
care şi-au adus o contribuţie importantă la 
realizarea marilor momente fericite ale 
istoriei. De asemenea, vorbeşte în cuvinte 
elogioase şi despre unele personalităţi pe 
care le-a cunoscut şi cu care a avut relaţii de 
prietenie, evocă personalitatea unor oameni 
născuţi ca şi el, pe Valea Mureşului, analizea
ză, făcând precizări elogioase, scrisul acestor 
oameni. Panoplia de mari personalităţi ale 
vieţii culturale, istorice şi sociale, pe care 
Vasile Netea le elogiază în mod deosebit, este 
foarte vastă. Netea surprinde rolul important 
pe care aceste personalităţi I-au jucat în 
angrenajul vieţii româneşti pe toate planurile 
şi observăm că aceste persoane sunt de 
primă mărime, care au avut un rol hotărâtor 
la scrierea istoriei noastre, Vasile Netea 
acordând fiecăruia meritul care i se cuvine, 
scriind cuvinte extrem de frumoase la adresa 
tuturora, pe unii chiar cunoscându-i, fiind 
contemporani. 

Din tot ceea ce a scris cărturarul Vasile 
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Netea se distinge clar patriotismul său, numă
rându-se printre cei care au militat şi luptat 
pe toate căile pentru libertatea poporului 
român, pentru integritatea teritorială a 
României, din activitatea sa reiese clar 
dorinţa de linişte şi pace care trebuie să dom
nească între toţi românii. Vasile Netea se 
dovedeşte a fi un patriot desăvârşit, acest 
lucru rezultând mai ales din scrierile sale. 
Într-un mod original prezintă Vasile Netea 
ideea unităţii naţionale, idee care este pre
zentă în fiecare moment al istoriei, tot timpul 
militându-se pentru realizarea acestui mare 
ideal al tuturor românilor de pretutindeni. 
Marea Unire - spune Vasile Netea - nu a fost 
rezultatul unei conjuncturi, după cum nu a 
fost opera unui singur partid politic, a unei 
singure clase sau pături sociale, ci a fost sco
pul întregii naţiuni române: pentru acest ideal 
au acţionat toate forţele poporului român. 
Deşi scrise şi rostite în împrejurări diferite, 
lucrările şi studiile lui Netea sunt strâns 
legate între ele prin firul roşu care le străbate 
de la un capăt la altul :  ideea originii comune 
a tuturor românilor locuitori în Ţara Româ
nească, Moldova şi Transilvania, a continuită
ţii lor neîntrerupte. Această idee a fost timp 
de secole ideea fundamentală a tuturor căr
turarilor şi luptătorilor patrioţi din toate ţările 
româneşti, ea fi ind mărturisită pretutindeni. 

Se cuvine să mai amintim şi faptul că sec
torul publicistic al activităţii lui Vasile Netea 
este unul bogat şi variat. Netea a întreprins şi 
în acest domeniu o activitate titanică, scriind 
un număr impresionant de articole de revistă. 
Stilul său este unul propriu, original. Opera 
aceasta de publicist a lui Vasile Netea se întin
de pe o perioadă de timp foarte îndelungată, 
începând din frageda tinereţe şi mergând 
până în momentul în care firul vieţii sale s-a 
întrerupt. În activitatea publicistică, Netea dă 
dovadă de clarviziune şi precizie. Este foarte 
documentat de fiecare dată. Cărturarul Vasile 
Netea a cultivat, de asemenea şi interviul. 
Interviul, de al cărui farmec a fost captivat 
încă din adolescenţă Vasile Netea, constituie 
una din cele mai spontane şi mai directe şi 
totodată una dintre cele mai utilizate forme 
de mărturisire publică a unui scriitor, de 
informare asupra existenţei, activităţii şi 
proiectelor sale. 

Cărturarul vasile Netea a fost şi un !lustru 
reprezentant al Astrei, atât prin scrisul său cât 

şi prin ceea ce a întreprins şi prin acţiunile la 
care a luat parte . Vasile Netea scria despre 
Astra, că fără aceasta (Astra), fără adunări le 
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ei generale, fără despărţămintele şi fără 
cercurile ei culturale, fără publicaţi ile şi fără 
bibl iotecile ei, fără oamenii ei sdraveni, 
entuziaşti, buni români şi buni creştini şi tot 
pe atât de străluciţi cărturari şi luptători 
naţionali, greu ne-am putea îndeplini întreg 
progresul cultural al neamului românesc din 
Transilvania, care, sub raportul educării şi 
instruirii maselor populare, sta adeseori mai 
bine decât înşişi fraţii din ţara l iberă. 
Activitatea şi rezultatele culturale ale Astrei 
constituie cea mai frumoasă şi cea mai 
trainică biruinţă a strădaniilor intelectualilor 
ardeleni de a ridica nivelul  satelor noastre şi a 
le îndrepta cu hotărâre şi devotament pe căile 
culturii şi ale civilizaţiei. De fapt Vasile Netea 
are studii intregi,  in care elogiază acţiunile 
Astrei, al cărui membru marcant a fost şi în 
cadrul căreia a desfăşurat o intensă şi presti
gioasă activitate culturală. 

Remarcând că opera cărturarului din Deda 
Mureşului, Vasile Netea, este de dimensiuni 
impresionante, dar in acelaşi timp şi de o cali
tate şi profunzime deosebite; afirmăm că 
Vasile Netea acoperă, prin scrisul său, dome
nii foarte importante ale culturii româneşti. 
Prin tot ceea ce a scris şi prin conferinţele pe 
care le-a susţinut, Netea s-a dovedit a fi un 
scriitor foarte profund, dând dovadă de o 
seriozitate ireproşabilă de-a lungul întregii 
sale cariere. A susţinut şi foarte multe confe
rinţe, remarcându-se ca un adevărat orator, 
lucru semnalat indeosebi de cei care I-au 
ascultat. Netea a vorbit şi a scris enorm. Se 
impune ca un adevărat cărturar al poporului 
român. Prin tot ceea ce a făcut, Vasile Netea 
a scris o pagină de aur, a insemnat şi înseam
nă pentru istoriografia românească un reper 
demn de urmat. 

Ne vom referi în continuare la cuvintele 
extrem de frumoase pe care cărturarul Vasile 
Netea le dedică unuia dintre cei mai mari 
istorici, Ioan Lupaş. 

Marele istoric, profesor, om politic, preot, 
academician, Ioan Lupaş, s-a născut la 9 
august 1880 în Sălişte (jud. Sibiu) ca vlăstar 
al unei familii de ţărani, şi-a făcut studiile 
primare în comuna natală, iar Liceul la Sibiu 
şi apoi studiază la Liceul ortodox "Andrei 
Şaguna" din Braşov. Trecerea sa la Braşov, 
unde a avut ca profesori, intre alţii, pe Virgi l  
Oniţiu, pe Vasi le Goldlş şi  pe Iosif Blaga, figuri 
strălucite de educatori transilvani, a fost un 
moment de Importanţă decisivă pentru ulte
rioara dezvoltare a sa. Examenul de maturita
te 1-a trecut aici, în iunie 1900, 1. Lupaş reu-
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şind ca cel dintâi eminent din seria acelui an. 
Studiile universitare, începute in pragul unui 
veac nou, le-a urmat la Universitatea din 
Budapesta, având ca specialitate: istoria şi 
limba latină, iar după obţinerea diplomei de 
doctor a plecat cu Goga la Universitatea din 
Berlin şi de aici, tot împreună, în_tr-o călătorie 
de studii in Italia de Nord. 

A fost apoi profesor de Istorie bisericească 
şi Istoria românilor la Institutul teologic-peda
gogic "Andreian" din Sibiu ( 1905-1909). 
Catedra ce i s-a oferit la Institutul "Andreian" 
din Sibiu in 1905 a fost deci o consecinţă 
firească a activităţii de până atunci. A fost 
primul caz de abatere de la tradiţia seculară a 
acestei şcoli, ai cărei profesori trebuiau să fie 
totdeauna şi absolvenţi de teologie. Cu Ioan 
Lupaş s-a făcut excepţie, el fiind numai 
"doctor în filosofie", la numire i s-a pus însă 
condiţia să urmeze cursurile de teologie şi să 
dea toate examenele. Astfel ajunse Ioan 
Lupaş la începutul carierei sale didactice să 
fie propriul său elev. Cu prilejul examenelor 
de sfârşit de an din materia predată de 
dânsul era chestionat de către asesorul 
consisi:orial Matei Voileanu, un cunoscut cer
cetător in domeniul trecutului transilvan. În 
1907, Lupaş a fost închis la Seghedin timp de 
trei luni, iar în anul următor a fost silit să se 
retragă din învăţământ, fiind numit preot 
paroh şi "administrator protopopesc" in 
Sălişte, iar în 1910 ales protopop, concomi
tent a funcţionat şi ca "inspector" al şcolil�r 
primare ortodoxe din protopopiatul Sălişte. In 
1916/1917 a avut domiciliu forţat în judeţul 
Şopron, în Ungaria şi în Budapesta. A militat 
pentru unirea Transilvaniei cu vechea 
Românie, fiind delegat la Marea Adunare de 
la Alba-Iulia din 1 Decembrie 1918, membru 
în "Marele Sfat al naţiunii române" şi secretar 
general al "Resortului Culte şi Instrucţiune 
Publică" din Consiliul Dirigent; deputat al 
Săliştei în primul parlament al României intre
gite. Din toamna anului 1919, este profesor 
titular la catedra de Istorie modernă a româ
nilor şi Istoria Transilvaniei la Facultatea de 
l itere şi Filosofie a Universităţi i din Cluj, la 
care a funcţionat până la pensionare, în 1946, 
formând numeroşi profesori şi cercetători; in 
mai mulţi ani şcolari a predat Istoria Bisericii 
Române la Academia teologică din Cluj. Din 
1914 a fost membru corespondent, iar din 
1916 membru activ al Academiei Române, 
mai târziu este preşedinte al secţiei istorice a 
Academiei (1932-1935); membru in comitetul 
central şi preşedinte al secţiei istorice a 
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Astrei; fondator şi codirector al "Institutului 
de Istorie Naţională" din Cluj, publicând cele 
zece "Anuare" ale acestuia. A fost deputat în 
mai multe legislaturi, ministru al Sănătăţii şi 
Ocrotirilor Sociale, apoi al Cultelor şi Artelor; 
din cauza activităţii sale politice, a fost închis 
mai mulţi ani la Sighet din dispoziţia autorită
ţilor comuniste. De asemenea, a fost membru 
în Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei 
Sibiului şi in Congresul Naţional Bisericesc al  
Mitropoliei Ardealului, iar după 1921 membru 
in Adunarea eparhială a Episcopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului şi în Congresul Naţional 
Bisericesc din Bucureşti ; delegat la Congresul 
ecumenic de la Stockholm din 1925. 

În Transilvania, la inceputul secolului al XX
lea şi apoi în perioada interbelică, studiile de 
istorie bisericească au cunoscut o perioadă de 
înflorire, datorită, în special, activităţii istori
cului Ioan Lupaş. Nicolae Iorga spunea că 
Ioan Lupaş este "cel mai bun scriitor istoric 
din tânăra generaţie ardeleană'� Pe drept 
cuvânt, Lupaş este unul dintre cei mai mari 
istorici bisericeşti ai secolului al XX-lea. 

Vom deschide şirul lucrărilor sale de istorie 
bisericească, bineînţeles, cu teza sa de docto
rat, cu titlul Biserica ortodoxă din Transilvania 
şi unirea religioasă din veacul al XVIII-/ea, în 
limba maghiară, la Budapesta în 1904. Ioan 
Lupaş este biograf al uneia dintre cele mai 
reprezentative personalităţi bisericeşti din 
Transilvania, M itropolitul Andrei Şaguna, 
căruia i-a închinat mai multe lucrări, cum ar 
fi :  Mitropolitul Andrei Şaguna. Scriere come
morativă la serbarea centenară a naşterii lui, 
Sibiu 1909; Viaţa şi faptele lui Andrei Şaguna, 
mitropolitul Transilvaniei, Bucureşti, 1913; 
Mitropolitul Andrei Şaguna, Sibiu, 1921; 
Andrei Şaguna şi conducătorii "Asociaţiei 
transilvane" (1861-1922), Bucureşti, 1923; 
Contribuţii la istoria culturală şi politică a epo
cii lui Şaguna, . . . menţionăm de asemenea o 
lucrare închinată mamei marelui mitropolit, 
lucrare intitulată Viaţa unei mame credin
cioase: Anastasia Şaguna, Sibiu, 1912. Din 
expunerile lui Ioan Lupaş asupra activităţii 
marelui mitropolit Andrei Şaguna, se desprin
de constatarea că el a fost una dintre cele 
mai proeminente personalităţi din trecutul 
Bisericii noastre. Alte lucrări ale lui Lupaş se 
referă la viaţa bisericească a românilor 
transilvăneni mai ales în secolul al XVIII-lea, 
precum şi la unii ierarhi de seamă ai Bisericii 
noastre. Amintim aici: Şovinismul confesional 
În istoriografia româneasc� ardelean�. Studiu 
critic, Sibiu, 1903; Misiunea episcopi/ar 
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Gherasim Adamovici şi Ioan Bob la Curtea din 
Viena În anul 1792, Sibiu, 1912; Principele 
ardelean Acaţiu Barciai şi mitropolitul Sava 
Brancovici, 1658-1661; Contribuţiuni la isto
ria românilor ardeleni, 1 78D-1792. Cu 84 
acte şi documente inedite; Episcopul Vasile 
Moga şi profesorul Gheorghe Lazăr, Din isto
ricul ziaristicii româneşti, Arad, 1916; 
Luptători pentru lumină, Arad, 1916; 12 peţi
tori ai Episcopiei transilvane vacante de la 
1 796 la 1810, Bucureşti, 1916; Nicolae Popea 
şi Ioan Micu Moldovan. Discurs de recepţie la 
Academia Română, Bucureşti, 1920. În 1918 
şi-a tipărit lecţiile ţinute la Sibiu, sub titlul 
Istoria bisericească a românilor ardeleni. Are 
o lucrare închinată localităţii sale natale 
Sălişte, intitulată Câteva pagini din trecutul 
comunei Sălişte. Schiţă istorică, Sibiu, 1903. 
Ca protopop în Sălişte, de la 1909 până la 
1919, şi-a îmbărbătat credincioşii prin cuvân
tări bisericeşti şi naţionale, tipărite în seria 
"Biblioteca Şaguna" cu titlul Mângâiaţi popo
rul, având bucuria să le vestească, "la plini
rea vremii" şi mult aşteptata unire a tuturor 
românilor. A mai publicat o Carte de istorie 
bisericească ilustrată, Bucureşti, 1933; un 
manual de Istoria Bisericii Române, Craiova, 
1944. De asemenea, activitatea publicistică a 
istoricului Ioan Lupaş este impresionantă. 
Aproape o mie de studii şi articole cu caracter 
istoric a publicat în zeci de periodice, dintre 
care menţionăm câteva ale Bisericii : Revista 
Teologică, Telegraful Român, Biserica 
Ortodoxă Română, Renaşterea etc. Multe din 
studiile sale de istorie bisericească sunt 
cuprinse în cele cinci volume de Studii, confe
rinţe şi comunicări istorice. Istoricul Ioan 
Lupaş a trecut la cele veşnice la 3 iulie 1967, 
la Bucureşti şi a fost înmormântat la Cernica. 

Iată cum îl descrie Vasile Netea pe i lustrul 
cărturar Ioan Lupaş: 

"La 3 iulie 1967, a Încetat din viaţă istoricul 
IOAN LUPAŞ, fost profesor la Universitatea 
din Cluj şi membru al Academiei Române. Cu 
el dispare, ca dintr-o pădure rărită, ultimul 
reprezentant al marii generaţii de cărturari 
transilvăneni - Gh. Bogdan Duică, Sextil 
Puşcariu, Al. Lapedatu, N. Drăganu, Silviu 
Dragomir - care cu arma ştiinţei şi-au legat 
numele de eroica luptă a desăvârşirii unităţii 
politice a poporului rom�n. Ioan Lupaş s-a 
ntJscut la 9 august 1880 in comuna stJI/şte din 
apropierea Sibiului. Părinţii săi - Marina şi 
Toma - descindeau din vechi familii de oieri. 
A urmat cursurlfe şcolii primare in Si111şte, Iar 
pe cele liceale la Sibiu şi Braşov, unde În 1899 

-- 2 1 5  

şi-a luat bacalaureatul. În toamna aceluiaşi 
an, s-a inscris la Universitatea din Budapesta, 
luându-şi, În 1904, doctoratul in istorie, cu 
menţiunea "magna cum laude'� Pentru com
pletarea pregătirii ştiinţifice, cu ajutorul unei 
burse acordate de societatea Transilvania 
din Bucureşti, a luat apoi drumul Berlinului, 
iar În primăvara anului 1905 a făcut o călăto
rie de studii in Italia. 

Ca student la Budapesta, alături de O. 
Goga, A.P. Bănuţ, Alexandru Ciura ş.a., Ioan 
Lupaş a fost unul din Întemeietorii marii revis
te literare Luceafărul. 

În toamna anului 1905, a fost numit profe
sor de istoria românilor la seminarul din Sibiu, 
iar in 1909 protopop la Sălişte şi inspector al 
şcolilor ortodoxe din eparhia Sibiului. 

În 1910, În urma activităţii ştiinţifice desfă
şurate, a fost ales membru corespondent al 
Academiei Române din Bucureşti, iar in 1916 
membru activ. La inceputul anului 1 919, după 
realizarea unităţii naţionale, a fost numit pro
fesor la Universitatea din Cluj unde, la cate
dra de istorie modernă a românilor, a func
ţionat până la pensionare (1945). În toţi 
aceşti ani a deţinut, Împreună cu Alexandru 
Lapedatu, şi calitatea de director al Institu
tului de Istorie Naţională din Cluj, in cadrul 
căruia s-au format generaţiile de istorici tran
silvăneni din perioada interbelică. În 1942, cu 
prilejul implinirii vârstei de 60 de ani, profe
sorii de la Universitatea din Cluj, cu o Întâr
ziere de doi ani, determinată de "diktatul" de 
la Viena, i-au consacrat un strălucit volum 
omagia/ cuprinzând, alături de studiile de 
specialitate, numeroase amintiri şi referinţe 
bio-bibliografice, iar Academia Română, la 29 
octombrie 1943, 1-a sărbătorit intr-o ş_edinţă 
publică. La 30 iunie 1967, Ministerul Învăţă
mântului i-a conferit inaltul titlu de profesor 
emerit': 

Spune in continuare Vasile Netea că: "În 
timpul indelungatei sale existente, Ioan 
Lupaş a Îmbrăţişat numeroase şi adânci 
domenii de activitate, relevându-se deopo
trivă ca om de ştiinţă, publicist, conferenţiar 
şi luptător pentru progresul social al maselor 
şi pentru desăvârşirea unităţii naţionale a 
poporului român. Numărul volumelor şi 
manualelor publicate de 1. Lupaş se ridică la 
peste 80, iar al articolelor şi recenzlflor la 
peste 1000. A colaborat, pân� in 1918, la cele 
mai cunoscute periodice, atât din Transil
vania, cât şi din vechea ţară: Telegraful 
român, LuceafJrul, Ţara noastră, Transil
vania (Sibiu), Gazeta Transilvaniei (Braşov), 
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Tribuna, Românul (Arad), Neamul românesc, 
Convorbiri literare (Bucureşti), Viaţa româ
nească (Iaşi), Junimea literară (Cernăuţi), 
Societatea de mÎine (Cluj) etc. Timp de 15 ani 
a redactat Anuarul Institutului de Istorie 
Naţională din Cluj. 

Primul său articol a apărut În anul 1901, 
infăţişând semnificaţia istorică a lui Petru 
Maior, a cărui ideologie patriotică o continua. 
În anii următori, se va consacra studierii 
activităţii altor protagonişti transilvăneni -
George Bariţiu, George Lazăr, Avram Iancu, 
Ioan Piuaru Molnar, Andrei Mureşeanu, 
Nicolae Popea, Ion Micu Moldoveanu - oprin
du-se apoi, mai indelungat, asupra vieţii şi 
activităţii mitropo/itului Andrei Şaguna. 

Numeroase alte articole au fost destinate 
apărării limbii şi şcolii poporului român faţă de 
politica de deznaţionalizare urmărită de 
guvernele reacţionare de la Budapesta, şi de 
relevare a originalităţii şi caracterului umanist 
al culturii româneşti. Articolele lui Ioan Lupaş, 
versurile lui Octavian Goga, nuvelele şi poves
tirile lui Ion Agârbiceanu au constituit, inainte 
de Unirea din 1918, manifestaţii dintre cele 
mai viguroase ale spiritului şi speranţelor 
româneşti transilvănene'� 

Cărturarul Vasile Netea mai adaugă faptul 
că : "o largă atenţie a acordat Ioan Lupaş stu
dierii originilor şi dezvoltării voievodatului 
transilvan, răscoalelor ţărăneşti din 1437, 
1514, 1784, revoluţiei din 1848 şi luptelor 
pentru unitatea naţională, aducând contribu
ţii şi interpretări noi, originale, la cunoaşterea 
şi aprecierea acestor mari capitole ale istoriei 
româneşti. Concepând istoria Transilvaniei ca 
o parte integrantă a istoriei generale a româ
nilor, 1. Lupaş a subliniat cu iscusinţă şi fer
mitate permanentele legături economice, cul
turale şi politice ce au existat intre românii de 
pe ambele versante ale Carpaţilor - legături 
care au sfârşit prin a impune constituirea sta
tului naţional român unitar. Urmărind proce
sul istoric care a determinat realizarea unită
ţii noastre politice, I. Lupaş afirma in 1937, in 
prefata uneia din lucrările sale: "Unirea naţio
nală politică de la anu/ 1918 nu se cuvine să 
fie Înfăţişată, nici măcar in parte, ca un dar 
coborât asupra neamului românesc din incre
derea şi din simpatia lumii civilizate, nici ca o 
alcătuire intâmplătoare, răsărită din greşelile 
duşmanilor de veacuri. Chiar dacă asemenea 
greşeli nu s-ar fi săvârşit niciodată asupra 
românilor subjugaţ;. . .  stăpâni riie nedrepte ar 
fi trebuit să se desumfle şi micşoreze indată 
ce dreptul tuturor popoarelor de a-şi croi 
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soarta după buna lor pricepere a izbutit a se 
Înălţa la treapta de putere hotărâtoare În 
noua Întocmire a aşezământului de pace 
european'� 

Cităm câteva din şirul numeroaselor sale 
lucrări: Mitropolitul Andrei Şaguna (1909); 
Contribuţiuni la istoria ziaristicei româneşti 
ardelene (1926);  Cronicari şi istorici români 
din Transilvania (1934); Răscoala ţăranilor 
din Transilvania (1934); Paralelism istoric 
(1937); Istoria Unirii românilor (1937); 
Documente transilvane (1940); Studii, confe
rinţe, şi comunicări istorice (5 volume, 
1928-1945), Zur Geschichte der Rumanen 
(1943). Apărător îndrăzneţ al ţărănimii asu
prite, în 1907, Ioan Lupaş, ca şi N. Iorga, s-a 
solidarizat cu răscoala ţăranilor din vechea 
Românie, fiind condamnat la închisoare ca 
instigator pentru articolul Toate plugurile 
umblă, publicat în revista "Ţara noastră" de la 
Sibiu. 

Tot Vasile Netea mai spune că: "o bună 
parte din activitatea sa culturală destinată 
luminării ţărănimii s-a desfăşurat În cadrele 
"Asociaţiunii pentru literatura şi cultura popo
rului român'� În colecţia căreia a publicat 
Însemnate scrieri alcătuite intr-un neaoş grai 
popular. 

Prin patriotismul său neşovăitor, prin lar
gile sale vederi sodale, prin exemplara sa 
putere de muncă şi prin contribuţia adusă la 
dezvoltarea ştiinţei istoriei şi culturii poporului 
român, Ioan Lupaş a inscris În istoriografia 
română o pagină de netăgăduită importanţă'1.. 

Trebuie să ne referim şi la modul în care 
personalitatea lui Ioan Lupaş este reflectată 
în "Memoriile" lui Vasile Netea. Putem afirma 
astfel că Netea 1-a respectat enorm şi 1-a 
apreciat în mod deosebit pe cel care a fost 
dascălul său, profesorul Ioan Lupaş, drept 
dovadă fiind faptul că Netea îl evocă de-a 
dreptul pe ilustrul său dascăl în "Memoriile" 
sale. Netea îl aminteşte pe Lupaş în "Memorii" 
de peste 50 de ori, îi acordă spaţii importan
te, pagini întregi, în care evocă pe larg perso
nalitatea ilustrului său dascăl, Ioan Lupaş. 
Menţionăm, de asemenea, faptul că, la Cluj, 
Netea 1-a avut ca profesor pe Ioan Lupaş, 
cărturarul mureşean bucurându-se enorm să 
audieze cursurile acestui mare dascăl. 

Tot din "Memoriile" lui Netea aflăm că: "În 
primăvara anului 1940, când se Împlineau doi 
ani de la moartea lui Octavian Goga, Lupaş, 
fiind unul din cei mai apropiaţi prieten/ al săi, 
/-am Însoţit până la Ciucea, pe Valea Crişului 
"iute'� unde se afla mormântul poetului. 
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Atunci am văzut pentru întâia oară un 
cadavru îmbălsămat, Goga păstrându-şi 
neatinse toate trăsăturile feţii şi chiar 
culoarea obrajilor" 2. 

De asemenea, menţionăm faptul că, în 
1945, Lupaş avea să fie raportorul cărţii lui 
Netea, intitulată : De la Petru Maior la O. Goga 
- studii şi evocări istorice - prezentată la unul 
din premiile Academiei Române. În urma 
raportului său, s-a acordat lui Netea premiul 
statului, "Gheorghe Asachi". 

Se cuvine să amintim câteva lucruri despre 
studiul lui Vasile Netea intitulat: Este istoria 
Transilvaniei un studiu inutil? Iată ce spune 
Netea referitor la acesta: "Studiul menţionat 
era continuarea unei conferinţe rostite la Cluj 
de către istoricul Ioan Lupaş prin care acesta 
arătase lipsa de atenţie a unor manuale licea
le faţă de istoria Transilvaniei. Continuând 
firul gândirii şi al cercetărilor lui Lupaş, eu am 
Întreprins o investigaţie asupra manualelor de 
curs primar, demonstrând lacunele descope
rite În acestea şi dând totodată un proiect 
pentru o nouă programă analitică. La indem
nul lui Ioan Lupaş, am editat studiul şi intr-o 
broşură aparte, pe care am publicat-o fără 
întârziere, având in frunte o scrisoare a fos
tului meu profesor de la Cluj. Peste câteva 
luni, in urma rebeliunii, legionarii fiind înde
părtaţi de la putere, eram invitat la Minister 
de către directorul general al invăţământului 
primar şi normal primar, profesorul Radu 
Petru, pentru a fi intrebat dacă aş consimţi să 
intru in comisia nou infiinţată pentru revizui
rea manualelor, studiul meu fiind considerat 
ca un studiu de bază al acestei comisii. Am 

acceptat, şi astfel, timp de câteva săptămâni, 
am lucrat in această comisie Împreună cu 
Zenovie Păclişan. Începând din anul 1942, in 
urma propunerilor comisiei, conţinutul 
manualelor noastre s-a schimbat, istoria 
Transilvaniei primindu-şi in toate scrierile 
didactice locul meritat" 3. 

Iată ce mai spune Vasile Netea în alt loc 
din "Memorii": "Frate de cruce cu inviforatul 
cântăreţ al pătimirii noastre, Octavian Goga, 
stâlp al generaţiei Luceafărului, având un 
condei pe cât de iscusit, tot pe atât de ener
gic În a combate provocările şi mistificările 
diferiţi/ar istorici, ziarişti şi politicieni şovinişti, 
Ioan Lupaş a dat nenumărate şi crâncene 
lovituri politicii statului opresor, pregătind 
astfel ziua cea mare a Unirii tuturor români
lor. Alături de fulgerele din cântarea lui 
Octavian Goga, articolele şi studiile lui Ioan 
Lupaş, Împreună cu loviturile necruţătoare ale 
tuturor celorlalţi luptători transilvăneni, înte
meiaţi pe dreptatea neamului românesc, au 
fost târnăcoapele care au izbit de moarte 
şubredele temelii ale stăpânirii străine" 4. Şi 
multe alte cuvinte elogioase are cărturarul 
mureşean Vasile Netea în "Memoriile" sale, 
precum şi în alte studii de-ale sale, la adresa 
ilustrului său dascăl, personalitate multiplă a 
culturii româneşti, Ioan Lupaş. 

Istoric, publicist, preot, profesor, academi
cian şi luptător transilvănean, iată drumurile 
pe care a păşit cu demnitate Ioan Lupaş, 
punând la temelia credinţei ştiinţa şi la teme
lia ştiinţei credinţa, îngemănări rodnice şi 
valoroase, transplantate şi în sufletele elevi
lor, studentilor şi credincioşilor săi. 

Note 

1. Vasile Netea, Ioan Lupaş, publicat în ,,Studii, 
Revistă de istorie", tomul 20, 1967, nr. 5, p. 1067-1069. 

2. Idem, Memorii, Editura Nico, Târgu Mureş, 2010, 
p. 96. 
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3. Ibidem, p. 118-119. 
4. Ibidem, p. 266-267. 
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